

Madrid en las horas de "paqueo".—Agonía de una revolución aplastada

No esperaba dar a los lectores de EL DIA DE PALENCIA una referencia tan exacta, "vívida", de lo que son estas jornadas, en las que la revolución agonizante se defiende, como fiera moribunda, con traidores zarpazos que sabe que le han de dar el triunfo pero que pueden alcanzar la in-noble satisfacción de causar una víctima más que sacie su odio fratricida y su sed de sangre.

La Providencia permitió que me encontrara en todos los lugares donde el "paqueo" de los pistoleros fue, ayer domingo, más intenso, como quiso también que me respetaran las balas de amigos y enemigos que caían muy cerca de mí.

Desde el ministerio de la Gobernación habían radiado noticias tranquilizadoras: "la normalidad reinaba en la capital de España", y como el ánimo deprimido por tantas impresiones pedía unas ideas más gratas, sabía para pasar la tarde en el teatro.

Un regimiento de Caballería pasea por Madrid y va a lo largo de la calle de Génova que debo andar en parte.

¡Espectáculo inolvidable! Los balcones, cerrados hace tres días, se abren, se llenan de público, las calles se animan y una ovación continua acompaña el paseo triunfal de los soldados. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! gritamos todos en homenaje a la lealtad de estos soldaditos que quemados por el sol de las maniobras, vestidos con ropa de campaña nos parecen el ejército libertador.

Calle de Hortaleza; un grupo nutrido de público observa las azoteas de la antigua calle de la Reina; unos cuantos pistoleros están hostilizando a las tropas que guardan el edificio de la Telefónica. ¿Objeto de esta hostilización? Puede que quieran ver a los guardias en la calle para tirrotearlos, o que abandonen sus puestos persiguiéndolos e intenten entonces un golpe de fuerza contra el edificio. Detrás de mí van tres individuos que me han visto pasar delante de ellos y han comentado: "De estas cabezas hay que cortar muchas". Delante un tipo bien vestido, bajo, grueso, joven, marcha con las manos en los bolsillos. Por la entrada de la calle vienen cinco guardias armados de pistolas ametralladoras que dejando poco más de un metro de intervalo de uno a otro, ocupan la vía totalmente; vienen "despejando", apuntan a los que avanzamos, yo sigo mi camino, pero el hombre que iba delante de mí da una vuelta rápida y echa a correr desesperadamente huyendo; tropieza conmigo y no puedo fijarme si, como presumo, llevaba armas. Veo que la tranquilidad no es tan completa cuando al llegar a la Gran Vía un grupo de soldados que ocupan una camioneta apuntan con los fusiles, con gesto decidido y gritan "¡manos arriba!"

Gran Vía... Preciados, Plaza del Callao... desde los tranvías apunta la tropa a los peatones, parece que aquí, en la Plaza del Callao, han "paqueado" un tranvía. La función del teatro está suspendida.

Cuando paso por delante de un grupo de guardias que va "despejando" admiro su valerosa prudencia; acaban de disparar contra ellos y sin embargo dice el que los manda: apuntad solo, no disparéis que ellos se disolverán...

En la calle de Preciados, esquina a la Puerta del Sol, de entre las vallas que ocultan parte de la fachada de un café que está en reforma parten unos disparos en el momento que llego a aquel sitio, dirigidos hacia el Ministerio de Gobernación. Un grupo de guardias con dos jefes al frente llegan a la puerta de la valla y apuntando con los fusiles llaman repetidas veces "¿qué hacer? ¿paso por delante de la valla exponiéndome a un bala o? ¿espero quieta a que salga quien sea con riesgo de recibir sus disparos? Esta indecisión y un poco de curiosidad—mujer y periodista al fin—hacen que me detenga.

Un tranvía! Me conduce seguido a la Cibele; el soldadito que actúa de cobrador, simpático, despejado, se desvía atendiendo a los viajeros que llenamos su bolsillo de propinas; "Si no fuera porque les ha dao por paquear... pues... ná, to estaba bien en estas horas! pero aún así... ná".

Para el recaudador y los contribuyentes

Cuando la guerra estalla, cada cual en defensa de la Patria, aporta lo que tiene.

El Ejército está dando la sangre; la juventud civil, el valor; los demás tienen que poner el dinero. No hay Ejército sin Intendencia.

Y el dinero, como la sangre; en el acto. ¡Nada de promesas, dilaciones, suscripciones voluntarias, sin papeleo! Por medio del recaudador de contribuciones, como decíamos ayer.

Proponemos un plus de mil pesetas a cada individuo de clases del Ejército, Guardia civil, Guardia de Asalto y de Seguridad, y de quinientas pesetas en mano, a cada uno de los soldados del Ejército, de la Guardia civil, de los Guardias de Asalto y de Seguridad.

Y esto, ahora, mañana, en seguida, en el acto. Que se vea el dinero del contribuyente como se ven los soldados con el fusil en las calles.

(DE «EL SIGLO FUTURO»)

El Consejo del Banco de España ha tomado el acuerdo de destinar un millón de pesetas para premiar a las fuerzas armadas del Gobierno que han intervenido en la represión de la última intentona revolucionaria

Ultimo toque

¡Maestros palentinos!

Va a consumarse en segunda la reorganización Canónica de Maestros en esta provincia; y yo, doy desde aquí el postrer adobo para que esperemos una vez más y que luego no os llaméis a engaño.

¡Oh, cuánta pereza, miedo o coquetería!

Compañeros, que aparecéis o queréis ngurar como católicos y no habéis dado aún vuestra adhesión, ¿dónde estáis?

¡Viveza es el querer andar a dos manos, jugar con oos parrajas y el desertar de las filas en que cada uno debe hallarse encuadrado!

Más simpático y más hombre es para mí un furibundo comunista de buena fe, dispuesto a dar la sangre y la vida por su ideal, que aquellos que se dicen cristianos y pasan sus días amalgamando sin escrupulo actos e ideales los más opuestos.

Esto decía yo hace tiempo a uno de los más destacados de "Trabajadores de la Enseñanza", que ha dado en estos días con sus huesos en la cárcel, cuando a mí se me denunciaba mientras cumplía con la lealtad posible mis deberes de maestro patriota y cristiano.

¡Que entienda el que quiera entender y obre como deba obrar; es decir, consecuente con sus principios, que a Dios no se le engaña!

Amablemente os alienta y saluda vuestro compañero y amigo,

Mariano SANTOS MARTIN Villamuriel de Cerrato y octubre 10-1934.

VENDO uva y mosto, excelentidad, de palo aragonés. Precios económicos. Senén Salomón. Las Cabañas de Castilla

Los tiempos exigen vestir con elegancia; acuda a la casa

RUBIO Y VELAZQUEZ

Mayor, 133.—Palencia y encontrará gusto, estilo y economía PANERIA, SASTRERIA Y CAMISERIA A LA MEDIDA

E. Robles Cebrián

DEL GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBIERNO CIVIL, SEÑOR MAESSO

Al recibir, a la hora de costumbre, a los miembros locales, el gobernador don Victoriano Maesso, en primer termino les manifestó su gratitud a los empleados del Cuerpo de Telegrafos, muy especialmente a los de las oficinas de Palencia y Aguilar de Campoo, por el trabajo que se impusieron en mantener las comunicaciones entre ambas estaciones telegráficas.

Siguió diciendo el señor Maeso que tiene pensado visitar personalmente al telegrafista señor Jiménez, que prestaba sus servicios en Aguilar, y hubo de ser trasladado a Barruelo para sustituir allí al que desempeñaba aquella Central.

Nos manifestó también el señor gobernador, su agradecimiento al alcalde, señor Del Olmo, y a la Comisión Gestora de la Diputación, que en todo momento estuvieron colocados al lado del Gobierno, prestandole su concurso.

También se encuentra el señor Maesso muy agradecido de aquellos particulares (que son muchos) que desinteresadamente se ofrecieron al Gobierno, para que sus personas o sus coches fueran utilizados, como se hizo con algunos, que han prestado servicios con exposición de sus vidas.

Los Ayuntamientos de Villarramiel y Astudillo también han enviado su adhesión al Gobierno, y felicitan al señor Maesso por las acertadas disposiciones para reprimir la huelga revolucionaria.

Anoche, después de la sesión, vinieron a darme cuenta de los acuerdos tomados en la misma el alcalde, señor Del Olmo, y los concejales señores Calderón, Azcoitia, Gómez Arroyo, García Garrán, Ruipérez, Escobar, Pinacho, Medina, Ruiz Gallego, el interventor y el secretario.

UNA DETENCION También nos comunicó el señor Maesso, que en la mañana de hoy se había procedido a la detención de don Mauro Cardo, que ha ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad militar.

Terminó su conversación con nosotros don Victoriano, manifestándonos que las noticias recibidas de los pueblos acusan tranquilidad, pues los pocos que secundaron la huelga ya se han incorporado al trabajo, siguiendo la vida pacífica y normal.

Terminada la misa, el cardenal Pacelli, legado del Papa en el Congreso, entona el "Veni Creator", que es cantado a cuatro voces mixtas y coro popular.

Después de la lectura en latín de la Bula pontificia, es repetida en español por el vicario general del arzobispado, doctor Roca, e inmediatamente pronunciaron discursos de apertura, el arzobispo de Buenos Aires, quien parafraseó las palabras de la Escritura "qui sunt et unde venerunt", refiriéndose a los congresistas de todo el mundo que asisten.

El presidente del Comité per-

LA VIDA MUNICIPAL

Por unanimidad, el Ayuntamiento acuerda adherirse al Gobierno y felicitar a las fuerzas armadas

Se cumple la sentencia de la Territorial de Valladolid, declarando incompatibles a los concejales Colmenares y Cardo

LOS QUE ASISTEN Bajo la presidencia de don Sanlustiano del Olmo, se declara abierta la sesión a las siete y media, con la asistencia de los capitulares señores Gallego, Gómez Arroyo, Calderón, Azcoitia, García, Medina, Escobar, Pinacho, Ruipérez, Garrán y Rodríguez.

Leída por el señor secretario el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

JORNALES Y FACTURAS La relación de jornales y facturas de la gemana que presenta Intervención, es también aprobada por unanimidad.

INFORME DE COMISIONES Con el informe favorable de la Comisión de Policía Urbana, se conceden licencias para ejecutar obras a los señores que lo tenían solicitado.

INCOACION DE EXPEDIENTES Para la depuración de responsabilidades a dos empleados municipales por faltas graves cometidas en el servicio, son nombrados jueces instructores: el señor Escobar, para el expediente, por estafa, al cobrador de arbitrios Julio Hernández; y el señor Cal-

derón, para el del empleado municipal Bonifacio Lacherin, por no justificar su ausencia durante los días de la huelga pasada.

REPOSICION DENEGADA Es denegada por unanimidad la reposición de un acuerdo de la Corporación, solicitada por Juan Grande, sobre nombramiento de portero segundo del Ayuntamiento.

INCOMPATIBILIDAD DE DOS CONCEJALES Por Secretaría se dió lectura a un escrito del Gobierno civil, en el que comunica al Ayuntamiento la sentencia de la Audiencia Territorial de Valladolid declarando incompatibles a los concejales señores Colmenares y Cardo. Dándose por enterada la Corporación.

LA DECIMA DE LA CONTRIBUCION Para atender a las necesidades del paro obrero, la Corporación acuerda hacer uso del derecho que la ley le concede sobre el recargo de la décima en la contribución.

RUEGOS Y PREGUNTAS En el periodo dedicado a ruegos y preguntas, el concejal señor Pinacho hace uso de la palabra, y refiriéndose a los acontecimientos de la huelga revolucionaria, pronunció un discurso de altos sentimientos patrióticos. Condena los procedimientos vandálicos y a sus actores e inductores, a los que dice debe tratarse con todo el rigor de la Ley. Ensalza la actitud, valor y patriotismo de los jefes y fuerzas de las distintas armas que han intervenido en la represión de la insurrección. Pide por último, al Ayuntamiento, que acuerde adherirse al Jefe del Estado y al Gobierno, por los medios de serenidad y acierto adoptados para reprimir sus desmanes de la huelga revolucionaria, y por haber rescatado Cataluña, en poder ya de los sediciosos.

Seguidamente hace uso de la palabra el concejal, señor Gómez Arroyo, quien en nombre de su minoría, y en frases de acreditado sentimiento patriótico, se asocia a las manifestaciones del señor Pinacho, y pide sea aplicada la justicia con rigor, pero no con ensañamiento, auscultando entre actores y autores, debiendo caer el castigo mayor sobre éstos.

También pide sea felicitado el Gobierno, por haber devuelto a España la tranquilidad, de la que se hallaba privada.

El concejal señor Calderón, después de asociarse a las manifestaciones de los capitulares que anteriormente han hecho uso de la palabra, solicita que el Ayuntamiento conste en acta el sentimiento que ha producido a la Corporación la muerte del teniente coronel don Angel Sáinz Esquerria, y demás guardias que en defensa de la patria fueron valientemente asesinados en la cuenca minera.

Propone también el señor Calderón, que por medio de oficio y en nombre del Ayuntamiento el señor alcalde, se dirija a los jefes de las fuerzas que han intervenido en la represión de la huelga, felicitándoles, y que esta felicitación alcance a los cuerpos armados de nuestro Ayuntamiento por sus buenas intervenciones.

Es deseo también del señor Calderón, conste en acta la satisfacción con que ha visto el Ayuntamiento el acto de patriotismo llevado a cabo por los agentes municipales, regalando una corona a la memoria del guardia civil Felipe Aragón Aragón.

El Ayuntamiento, por unanimidad tomó en consideración y aprobó todas las propuestas de los señores concejales que han hecho uso de la palabra, y se acuerda también dar inmediatamente cuenta de estos acuerdos al gobernador civil de la provincia.

Por último, se acordó autorizar al señor alcalde para que contribuya con la cantidad que crea oportuna a la suscripción abierta e iniciada por el gobernador, señor Maesso, a beneficio de las viudas y huérfanos de la Guardia civil que en la pasada y fracasada revolución encontraron la muerte en defensa de la Patria y el orden.

No teniendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión, a las ocho de la noche.

EL DIA DE PALENCIA el periódico que más interesa en la provincia

CONGRESO EUCHARISTICO INTERNACIONAL DE BUENOS AIRES

A la una de la tarde de ayer (hora de nuestro meridiano) se celebró en la ciudad de Buenos Aires (Argentina) la sesión de apertura del primer Congreso Eucarístico Internacional de la América Latina. El acto se efectuó en el magnífico parque de Palermo, que estaba totalmente lleno de congresistas, así como las amplias avenidas que lo limitan.

Sobre uno de los altares allí colocados ofició una misa rezada el arzobispo de Buenos Aires. Un conjunto de 500 voces interpuso diversas composiciones. Algunas de ellas alternando con el pueblo.

Primeramente interpretó una composición polifónica del maestro Perossi, a voces mixtas.

A continuación el "Christus vincit", en que alterna el pueblo con la masa coral dicha.

Al ofertorio canta la masa coral el "Oremus pro Pontifice", a cuatro y ocho voces mixtas, y después de la consagración el "Adoro te devote", que entona el pueblo.

Terminada la misa, el cardenal Pacelli, legado del Papa en el Congreso, entona el "Veni Creator", que es cantado a cuatro voces mixtas y coro popular.

Después de la lectura en latín de la Bula pontificia, es repetida en español por el vicario general del arzobispado, doctor Roca, e inmediatamente pronunciaron discursos de apertura, el arzobispo de Buenos Aires, quien parafraseó las palabras de la Escritura "qui sunt et unde venerunt", refiriéndose a los congresistas de todo el mundo que asisten.

El presidente del Comité per-

manente de los Congresos Internacionales, quien asegura que está presenciando el espectáculo más grande que ha visto la cristiandad; y por fin el cardenal Pacelli, representante del romano Pontífice, que como el anterior, aunque italiano, se expresó en correcto español. Saluda y da las gracias a todos los asistentes, entre los que se encuentran el Presidente de la República y el Gobierno en pleno.

Terminado el discurso, el mismo cardenal legado dió la bendición solemne, terminando el acto con el canto del himno oficial del Congreso.

EL DIA DE PALENCIA el periódico que más interesa en la provincia

LA LENGUA ESPAÑOLA UNIVERSAL La vida en los pueblos

Aspiración nobilísima de los hombres fué siempre procurar entenderse con todos sus semejantes y desear que, así como para la música, pintura, escultura, etc., no hay fronteras, no las hubiera tampoco para la Literatura, que se ve precisada a pasar por las múltiples traducciones, al querer llegar a los distintos pueblos para ser apreciada por ellos.

Descartes y Leibnitz indicaron ya la conveniencia de un idioma universal; y otros lo intentaron sin éxito.

Fundándose en que las diversas lenguas que se hablan en el globo (y pasan de 3.000), son más bien hijas de los caprichos del uso, que no producto reflexivo, Müller afirmó y con él otros muchos, que un idioma artificial puede ser más regular y bastante más fácil que aprender cualquiera de las lenguas que se utilizan en los distintos países.

Desde el año 36 del pasado siglo hasta 1903 se han dado a conocer unos sesenta proyectos de idiomas universales, todos ellos fracasados, a pesar de la celebridad de algunas de ellas como el Volapük y el Esperanto.

El Volapük resulta tan complicado que se considera como inaprendible.

El Esperanto, no obstante propagar sus defensores la sencillez del mismo, no la tiene en grado suficiente, como es exigible a idiomas artificiales que aspiran a la gran difusión. Para demostrarlo no tenemos sino que estudiar la palabra por excelencia: el verbo. El Esperanto tiene esta parte oracional dos veces: activa y pasiva. [Primer error fundamental! Un idioma de esa índole debe ser sencillísimo. ¿Qué más da decir: "los hijos son amados por sus padres" que "los padres aman a los hijos"?

En la voz activa, además, se encuentran todos los modos y casi todos los tiempos que figuran en las lenguas europeas, es decir, unas 30 formas distintas que sumadas a las 24 de la voz pasiva, dan un total de 54 formas. Esta falta de sencillez es un golpe de muerte para el idioma del "Dr. Esperanto", que lleva 45 años de propaganda, sin éxito. El Esperanto podría, con el tiempo, aspirar a ser como el latín, una lengua universal en la que nadie se entiende de

palabra, y muy pocos por escrito.

El Esperanto, como cualquier idioma "artificial", "inventado", quedará como expresión del esfuerzo generoso de hombres idealistas que no han sabido leer en la Historia ni en la vida.

¿Y habrá que renunciar, en vista de lo expuesto, a ese ideal hermoso de idioma universal?

No; mas lo que se precisa es buscar para él una base amplia y sólida, y esta no podrá ser otra que una lengua viva muy extendida, de gran prestigio literario y de escritura casística. ¿Cuál? El castellano, el español oficial. Simplificándolo e. castellano, formando una lengua derivada de él, de la cual se aparte lo absolutamente preciso, de manera que no obstante la sencillez, se entienda como el castellano corriente.

¡Pero a esto aspirarían otros idiomas de importancia indudable! Desde luego; pero los únicos competidores son: el inglés, en primer lugar, y el francés en segundo; siguiendo a más distancia el portugués, alemán e italiano.

El inglés por su difusión y por la gran sencillez de su estructura gramatical, puede aspirar, en justicia, a este uso universal.

Indudablemente; mas la pronunciación de ese idioma es de una dificultad grandísima, y, además, tendría que empezar por una reforma de su escritura haciéndola fonética.

Es el español, la lengua que por múltiples razones, de las que expondremos las principales en reciente artículo, debe aspirar a ser el idioma universal auxiliar.

Isidro de la TORRE SIERRA
Maestro Nacional

OCULISTA
YAGÜES GARCIA
Bocaplaça, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal.
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA

Antonio Bujedo Villagrà
Apartado Digestivo
Valentín Calderón, n.º 7, 2.º
DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Añoza

NOTAS DE ENSEÑANZA

No queremos pasar desapercibidos el impropio trabajo desarrollado por la laboriosa profesora de esta localidad, con la Junta Saiz de Escobar, sin congnar algunos datos, nel reflejo de la buena enseñanza invertida en la pasada campaña escolar, dignos merecedores del mayor encomio, según pueden apreciar nuestros amados lectores si fijan su atención en las siguientes líneas.

Ultimamente, desde el 15 de junio hasta el 15 de julio, estuvo abierta en la escuela mixta de esta villa una brillante exposición de trabajos manuales ejecutados por niños, niñas y adultos que concurren a dicho centro de enseñanza.

La exposición fué visitada por el vecindario, pueblos limítrofes y por la Corporación municipal en pleno, figurando en la misma trabajos de bordado con variedad de clases, costuras, pinturas, así como ejercicios de escritura, aritmética, geografía, geometría, cuerpos sólidos y otra infinidad de cositas hechas con perfección y gusto.

La culta y distinguida profesora doña Julieta Saiz de Escobar, ha recibido con tal motivo infinidad de felicitaciones, y la Corporación, por unanimidad, tomó el acuerdo de darle un voto de gracias y una satisfacción laudatoria, por su celo y laboriosidad en la enseñanza. También fueron objeto de numerosas felicitaciones los concurrentes a dicho centro docente de enseñanza, niños y adultos, por su parte activa en dar realce a cuantos trabajos fueron expuestos.

El día 15 comenzó el nuevo curso, y ante ello deseáramos feliz acierto para llevar a cabo sus planes, consiguiendo que la asistencia a clase sea en toda satisfacción, y que los niños no carezcan de nada, con la ayuda material y moral de sus padres y de aquellas personas caritativas que quieren hacer donativos para aquellos inscribiéndose en el registro creado al efecto el nombre de los donantes, para que así sean ca-

da vez más brillantes cuantas exposiciones se celebren.

Como nota final, nos adherimos a las muchas felicitaciones testimoniadas a la señora Saiz de Escobar, que hacemos extensiva a los niños y sus familias, deseándola en el presente curso un éxito completo en la enseñanza de los "peques", y veríamos con agrado nos favoreciese al final del mismo con otra exposición escolar más brillante, si cabe, que la del año actual, demostrando de este modo el progreso de los escolares a sus respectivos padres, que suelen recibirlo con inusitada alegría, al ver que sus hijos, lejos de perder el tiempo, lo aprovechan, guiados por los consejos que reciben de su digna y competente profesora.

MAYORGA

ERNESTO PAGLIANO
de Naves
Evita las infecciones.
Limpia el estómago
y desgrasa.

VACIADOR
Única Casa que garantiza el vaciado de todas las herramientas.
Calle Barrio y Mier, 13
PALENCIA

José Villanueva Sagredo
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Valentín Calderón, 16 (antes San Juan)
PALENCIA

R. Gutiérrez Cabeza
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas.
Mayor Pral., 142, 2.º
PALENCIA

Semanas sociales de España.—VIII curso

"Cooperación de la acción social femenina en la mejora de la vida rural"

Extracto de la lección de doña Juana Sala s de Jiménez

Al ocupar la Tribuna doña Juana Salas de Jiménez, tan querida y apreciada en todos los medios sociales de Zaragoza, fué objeto de una gran ovación del público que llenaba totalmente la Sala. La concurrencia femenina era particularmente numerosa, rindiendo tributo a la admirada presidenta de la Confederación de Mujeres Católicas de España.

La profesora dijo que comenzaba su lección en nombre de Dios.

Seguidamente aludió a la preocupación mundial por el éxodo rural aportando datos completos sobre su desarrollo en España. Para explicar el término, hay que pensar en cómo se vive en el campo. Evocó la paz campesina de otros tiempos, rota por el desequilibrio espiritual de los últimos lustros.

España es un país eminentemente agrario, y su vida tiene que ser lo que sea su vida rural. Hay que vivir en el campo, pero hay que poder vivir en él; hay que hacer que la vida rural sea no soportada, sino amada. Hace una interesantísima descripción de la vida en el campo, con sus asperezas y sabores actuales, y puntualiza el papel tan importante que la mujer desempeña en esa vida, que para ella es de sacrificio.

Describe la actuación de la mujer campesina como propietaria, administradora, ama de casa, labradora, obrera agrícola, etcétera, y según las características de las diversas regiones de nuestra Patria y de los distintos países extranjeros, demostrando la profesora sus profundos conocimientos sociales.

Entra después a tratar de la acción para mejorar la vida rural. Hay que garantizarle un máximo de condiciones justas para que ame la vida rural que necesita de ella; analiza varios aspectos de esa política, que contribuirá a arraigar a la mujer al campo, reconocimiento de su derecho a trabajar en buenas condiciones, facilidad de comunicaciones, Iglesia, Escuelas, instituciones higiénicas adecuadas, etc. Se fija especialmente en las obras morales y sanitarias, por la necesidad de las mismas, para contener los males que aquejan al agro nacional. Dedicó especial atención a la protección de la maternidad.

Después expone lo que po-

dria hacerse para mejorar la vida del hogar y la profesional. La información que la profesora va aportando en todo momento es completísima y al día.

¿Está preparada la mujer, se pregunta, para que el programa a realizar sea un hecho? Muy difícil le parece contestar a esta pregunta, sobre todo desde que se ha desencadenado el huracán de la rebelión, pero la profesora, en definitiva cree que aún es tiempo para conseguir el resultado que deseamos.

Describe lo que en otros países se ha hecho para organizar y preparar a las mujeres en sentido social cristiano y lo también realizado en España. Traza las líneas de un acabado programa de actuación católica femenina, programa que puede llevar a cabo la Confederación de Mujeres Católicas de España. En la cúspide de la Obra que tenemos que llevar a cabo colocamos la labor de espiritualizar la vida española. terminan

CINEMA ESPAÑA
Todos los días, gran sesión de CINE SONORO, de cinco tarde a diez, con aparato "Klangfilm", sistema de sonido Capitol de Madrid.

Sacromonte
Aperitivo Tónico Reconstituyente Representante:
Félix Fernández Galán
PALENCIA

BICICLETAS
HISPANO, ORBEA, G. A. C. y otras; accesorios, reparaciones Artículos para deportes Somos los más surtidos y económicos; visítenos y se convencerá "CASA NEIRA"

SANTOS PASTOR
ABOGADO
Consulta: Mayor, 32
PALENCIA

CARTAS Y SOBRES
TIMBRADO MODERNO
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

Paredes de Nava

CRONICAS PAREDESAS RELIGIOSAS

Con suma complacencia hemos asistido, una vez más, a la devotísima fiesta que, en honor de su Santa Madre y Fundadora, Brigida de Specia, celebraron ayer sus fervorosas hijas, Religiosas del mismo nombre. En su iglesia, verdadero remanso espiritual, hemos pasado unas horas saboreando las místicas dulzuras de su portentosa vida, admirablemente reseñada, con curiosos e instructivos detalles, por el infatigable orador sagrado R. P. Lacalle, Paul, gozando de las armonías de una música rigurosamente litúrgica y recibiendo las gratas emociones de la virtud, más sensiblemente experimentadas, que en parte alguna.

Por eso dejan mayor huella en el espíritu, que ansia, en esta época de materialismos y de vida pagana, respirar el ambiente puro de la santidad.

Así lo entienden las almas buenas, y acuden presurosas dando gracias a Dios por el beneficio inestimable de contar entre nosotros a la edificante Comunidad religiosa de Hijas de Santa Brigida.

SOCIALES

Nada anormal se advierte entre nosotros. Únicamente los obreros de Retortillo han cesado dos días en sus trabajos, observando una actitud completamente tranquila.

Han reanudado su labor, lamentando haber perdido dos jornales.

ESCOLARES

Ha sido nombrado, en concurso general, maestro del segundo grupo de esta villa, nuestro estimado paisano y amigo don Arturo Paniagua Rodríguez, que ha regentado por más de ocho años y con gran satisfacción de los padres de familia, la escuela de Mazuecos de Valdegiñate.

Mucho nos prometemos de su cultura y amor a la enseñanza, y sólo esperamos venga pronto a recoger los niños abandonados y sin clase en lo que llevamos de curso escolar.

Los servicios que ha prestado la Cruz Roja palentina durante la fracasada huelga general

Desde los momentos de las primeras noticias y sucesos en la capital y provincia, la Cruz Roja palentina organizó todas las precauciones precisas correspondientes a su humanitaria misión, montando los retenes y guardias necesarias para atender urgentemente cualquier servicio.

Las preparaciones, en carácter permanente, se llevaron a cabo desde la noche del viernes, hasta el día de hoy, así de día como de noche, vistiendo los camilleros sus uniformes e insignias.

De acuerdo con los requerimientos que se les hicieron por las autoridades civiles y militares con el ofrecimiento que desde el primer momento hizo el Comité local a las autoridades constituidas, patrullaron por las calles de la ciudad las parejas de camilleros necesarias para atender con la mayor urgencia el más pequeño incidente.

En la noche del sábado las autoridades militares ordenaron que se agregaran a las fuerzas expedicionarias que partían para Barruelo, los equipos de auxilio necesarios para instalar en aquella localidad minera, los puestos de sanidad que exigían las circunstancias. Toda la madrugada del domingo se empleó por el Presidente-Delegado, doctor Navarro, médicos señores Nuñez y Prieto, de la Institución; jefes, oficiales y subalternos de la brigada y personal de guardia en la preparación de los elementos necesarios para trasladarse a los sitios de lucha en unión de las fuerzas expedicionarias.

A las seis de la mañana del domingo, salieron con estas fuerzas en dirección a Barruelo, ocupando varios automóviles, seis ambulancias de la Cruz Roja palentina con camilleros y todo el material quirúrgico para establecer un puesto-hospital de campaña, dirigido por el jefe de la brigada don Diego de Diego y por los doctores Nuñez y Prieto.

En previsión de sucesos y de mandas de auxilio, la Cruz Roja quedó organizada para salir al primer aviso, otras ambulancias perfectamente equipadas de personal y material, con los médicos de la Institución designados para esta segunda marcha, entre los que se ofrecieron para este servicio todos los que pertenecen a la Junta Directiva, de los Dispensarios y a la Asociación en general.

Según las informaciones recibidas continuamente en la Cruz Roja, los expedicionarios tuvieron que encargarse principalmente de la conducción hecha con todos los auxilios necesarios, al Hospital Militar de Burgos, para donde salieron desde Barruelo el doctor Nuñez, el jefe de la brigada y doce camilleros, que han prestado esos auxilios con la diligencia y competencias técnicas que caracterizan a nuestra Ambulancia.

En el curso de dicho día se ofrecieron para cuantas contingencias pudieran ocurrir, en las críticas circunstancias pasadas, todas las damas enfermeras pertenecientes a la Institución, así las incorporadas de antes como las alumnas recientemente aprobadas en el primer curso de Damas Auxiliares. Del mismo modo todos los médicos de la Institución y un número considerable de socios de todas las categorías sociales.

Las autoridades militares y civiles han estado constantemente al habla con los elementos de la Cruz Roja.

Sin perjuicio de esta aportación de los auxilios que han sido precisos en la zona minera de nuestra provincia, en la capital la Cruz Roja tuvo el honor y la triste satisfacción de transportar el cadáver del infortunado, teniente coronel de la Guardia civil don Angel Sáinz Esquerza, sacrificado en el cumplimiento de su deber en holocausto del orden social, desde el cuartel de la Benemérita hasta el Palacio de la Diputación, donde nuestros camilleros depositaron los restos en la capilla ardiente al efecto dispuesta. También concurrió al sepelio una nutrida representación del comité y de la brigada de camilleros presidida por el delegado presidente.

Entretanto, fueron cumplimentados otros servicios de urgencia en los varios incidentes ocurridos en la capital.

El lunes, por la tarde, salieron nuevos equipos de personal y material de esta ambulancia de la Cruz Roja, así como médicos de la misma, con destino a las zonas de represión de Guardo y Barruelo de Santullán, habiendo regresado el personal que acudió a la primera hasta nuevas órdenes, con los señores doctores Higuelo y Cebrían.

El martes por la noche regresaron de Barruelo los doctores señores Gómez y Bujedo, dejando en dicha localidad tres ambulancias para conducir y trasladar a heridos.

GACETILLAS

Si algún amigo bueno que sienta envidia te habla de la más cara Cami- [sería,

¿le contestas: —¿Martin, carero? Lo bueno y bonito vale dinero. Abrigos, bufandas, sombreros, trincheras.

CASA MARTIN
Mayor, 78

U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid. Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

DINERO Y BUENA RADIO

A los aficionados cansados de enviar una y otra vez a reparar sus aparatos.

A los que por multitud de causas están arrepenidos y cansados de su receptor o cualquier aparato musical. Visiten la Filarmónica o pida demostración con un magnífico receptor PHILIPS que le entregamos a cambio con grandes facilidades de pago.

Valentín Calderón, 5. Teléfono 362. PALENCIA
Los aparatos PHILIPS están garantizados y ofrece al público su taller de servicio núm. 207, Enrique Bravo. Mayor Pral., 43

URALITA, S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION
Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA".—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arriaderos y artesonados DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARMOL. Informes y presupuestos, sin compromiso para el cliente. Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258
Teléfono 306.

Inauguración temporada de Invierno

EL SIGLO XX

PRESENTA UNA FORMIDABLE COLECCION DE PAÑOS DE INVIERNO CON

la elegancia y economía que rigen en

EL SIGLO XX

D. AGUADO NAVARRO
DENTISTA
Ha instalado su consulta en la calle BARRIO Y MIER, 2 (frente al Gobierno civil) Encima del Bar Norte

Legítimo JEAN PARIS
papel de hilo puro
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE LEVILLA
LIBRITO EUTUCHE 015
DOBILDO 025
BIOS UNA PASTA

LA Casa POLO
ha recibido un extraordinario SURTIDO en PAÑERÍA DE SENORA DIBUJOS EXCLUSIVOS
Recomendamos la visiten
MAYOR, 91

Del escandaloso alijo de armas
Han sido encontradas todas las armas y explosivos que tuvo escondidos el hacendado de Huelva, señor García de Leániz

Se espera que el señor Azaña sea puesto a disposición del Juzgado especial

El juez especial de Huelva, señor García de Leániz, ha solicitado al señor Azaña, ha solicitado al señor Azaña, ha solicitado al señor Azaña...

LA ACTUACION DEL JUEZ SENOR ALARCON

MADRID.—El juez especial de Huelva, señor Alarcón, 200 detenidos, que en un momento había reclamado este como complicados en el alijo de armas.

A DISPOSICION DEL JUEZ ESPECIAL

MADRID.—Han sido puestos a disposición del juez especial de Huelva, señor Alarcón, 200 detenidos, que en un momento había reclamado este como complicados en el alijo de armas.

LAS BOMBAS ENCONTRADAS EN CASA DEL SENOR GARCIA DE LEANIZ

MADRID.—El juez especial de Huelva, señor García de Leániz, ha solicitado al señor Azaña, ha solicitado al señor Azaña, ha solicitado al señor Azaña...

LA CASA MORRONDO (Mayor Pral., 166), pondrá en perfecto funcionamiento su máquina de escribir estropeada.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE Calzos y bujes... de ALAEJOS Norias... de ALAEJOS Arados... de ALAEJOS Prensas... de ALAEJOS Trilladoras... de ALAEJOS Aventadoras... de ALAEJOS En la FUNDACION de ALAEJOS

Catálogos gratis Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

"AURORA" COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS (FUNDADA EN 1900) Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1832.

paños para abrigo lo mejor colección Calvo y Picallo

Al ser detenido en Barcelona Manuel Azaña se le encuentra una documentación extensísima

A los diputados detenidos con motivo de la fracasada intentona les juzgará la Sala segunda del Tribunal Supremo

CESANTIAS EN HACIENDA.—LA PRONTA SUPRESION DEL DEFICIT MADRID.—El ministro de Hacienda conversó con los periodistas, a quienes dijo que, según noticias oficiales que tenía, la tranquilidad era absoluta en España.

Después manifestó que ha empezado a tomar medidas contra aquellos funcionarios que dependiendo de su departamento han faltado a su deber abandonando el trabajo. Entre éstos se encuentran los cuarenta obreros correspondientes al Centro de cultivos, que explotaban colectivamente la finca de Sotomayor, y con ello ha ido ganando el Tesoro público, porque resultaba que estos obreros percibían su jornal sin riesgo ninguno hasta el extremo de que la finca se explotaba con una pérdida aproximada de cien mil pesetas, contra unas sesenta mil de beneficio que rendía anteriormente.

LA MAÑANA DEL JEFE DEL GOBIERNO MADRID.—Esta mañana el jefe del Gobierno recibió las visitas de los señores Samper y Pita Romero, celebrando juntos una conferencia.

Se supone que trataron de asuntos internacionales. Al salir de la Presidencia el señor Lerroux, dijo que no tenía noticias que comunicarle, aparte de que se va a la normalidad.

Al montar en el coche y despedirse de los reporteros, les dijo: —Supongo que ya se habrán enterado de que se ha detenido al señor Azaña. Y sin añadir comentario alguno se despidió de los informadores.

El señor Marraco continuó diciendo que tiene el propósito de llegar a fondo en esta cuestión, no tolerando rebeldías, y prueba de ello es que he empezado por cerrar seis fábricas de tabacos en las que el personal se había declarado en huelga, y no se abrirán hasta que las circunstancias lo aconsejen.

Es propósito suyo ir a la conversión de Amortizables por Deuda interior, porque espera que el alza de los valores reduzca el interés de éstos y aprovechar la afluencia de dinero que ha de surgir al restablecerse el orden público y la tranquilidad en España. Con la reducción del déficit y con las medidas que piensa tomar espera que en el presupuesto de 1935 se reducirá a la mínima importancia el déficit y que éste quedará suprimido en los presupuestos de 1936.

MANIFESTACIONES DEL SENOR HIDALGO A continuación, el ministro de la Guerra conversó con los periodistas y les manifestó que se había celebrado el primer juicio sumarísimo en Barcelona, contra el comandante Bochs, jefe de la intentona.

A. PASCUAL HIGELMO del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja) y del Instituto Rubio (Madrid) CIRUJANO del Hospital de Palencia Rayos X, electroterapia rayos ultravioleta MAYOR PRAL, 28, 2.º Consulta: de 12 a 2 y de 3 a 5

LUIS MARTIN GROMAZ Médico de la Armada Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. PATIO CASTAÑO LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS RADIO SABA ALTAVOCES AMPLIFICADORES MICROFONOS RADIOLAS DISCOS MODERNOS CALIDAD ANTE TODO ALMACENES DE MAQUINARIA FELICIANO ORTEGA PALENCIA CAFE A LA CREMA Marcella, superiorísimo; galleta tostada coco, mantedadas Grajal, S. Dra "El Gaitero", Cervezas del Norte. Sucursales Almacenes Alejandro Ortega. VENDENSE de cincuenta a sesenta chopos maderables, propios para edificar, ya cortados. Bonifacio Martín, en Calahorra de Boedo. VENDENSE 70 ovejas nuevas. Andrés Perrote, San Cebrían de Campos.

Un Comité de Enlace de los Sindicatos no marxistas

"Patriotas y obreristas cien por cien", dicen en su manifiesto

Los dirigentes de los Sindicatos obreros de signo no marxista, con funcionamiento en Madrid, se reunieron ayer para examinar la situación creada por la excomulgación de los sindicatos por el Gobierno, y la que, particularmente, se plantea ante la demanda de personal que se viene haciendo a sus entidades por Empresas y particulares que desean sustituir aquella parte de su personal obstinado en mantener la sedición. En la reunión, donde reinó la más absoluta unanimidad, se acordó constituirse los presentes en Comité de enlace de estas organizaciones y hacer en su nombre una declaración: EL MANIFIESTO El manifiesto dice así: "Basta sólo aglutinar los esfuerzos magníficos que aisladamente vienen realizándose por los núcleos dispersos de las varias organizaciones obreras de oposición marxista para reunir una fuerza sindical de más de 300.000 trabajadores que llevan clavada en el pecho la fe en una España grande y en un obrerismo honrado y laborioso, libre de explotadores profesionales y sin compromiso con los enemigos de la patria. Mientras llega el momento de constituir un bloque permanente, queda concertado un pacto de circunstancias, encaminado a que las entidades reunidas se dispensen mutua ayuda y protección. A la vez que unifican la acción de patriótica defensa que vienen practicando desde los primeros instantes. Para mejor ejecutar este plan queda constituido un Comité de enlace, que está reunido permanentemente mientras persista la situación presente.

EL PERSONAL DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA OFRECIE UN DIA DE HABER PARA HONORAR A LA FUERZA PUBLICA MADRID.—El ministro de Instrucción pública recibió a una nutridísima comisión, en representación de todo el personal del ministerio, expresando su fe en el Gobierno, por haber dominado el movimiento revolucionario, ofreciendo un día de haber con destino al homenaje al Ejército y de las fuerzas que han cooperado al restablecimiento del orden público. El ministro agradeció al personal la adhesión al Gobierno, y la generosa iniciativa. Manifestó, igualmente, a los funcionarios que le satisfacía ser mensajero cerca del Gobierno de esta resolución, añadiendo que todos los españoles tienen que pensar que la paz no puede solamente volver a España por actos de fuerza, sino que es necesario que todos se preocupen del cumplimiento del deber, y solo con la cooperación ciudadana individual puede salvarse a España, devolviéndola la tranquilidad.

Consultorio de enfermedades de los ojos Oculista director LUIS SANCIBAR, de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Marina de Escobar, núm. 4 (Casa de Mantilla). Valladolid.

OPOSICIONES A SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Convocadas centenares de plazas para segunda categoría. ("Gaceta" 26 septiembre). No se exige título. Edad, desde los 23 años. Instancias hasta el 30 de noviembre. Exámenes en marzo. Para el nuevo programa oficial, que regalamos, "Nuevas contestaciones", presentación de instancias, obtención de documentos y preparación en nuestras clases o por correo, con Profesorado del Cuerpo, dirigirse a 1

"INSTITUTO REUS"

Preciados, 23 y Puerta del Sol, 13.—Madrid. GARANTIAS.—En todas las oposiciones a Secretarios de 2.ª, en todas obtuvimos el número 1, y en las últimas celebradas, obtuvimos 362 plazas, entre ellas los números 1, 4, 5, 7, 9, 10, 14, 15, 16, 17, 18, 19, etc.—Este éxito definitivo, se publica con fotografías, números y nombres, en el prospecto que regalamos, en el que se indican todos los detalles de la nueva convocatoria.

COMIENZE ALEGRE EL DIA... PHILIPS 1934 A SUPERINDUCTANCIA. Pida una demostración, sin compromiso. Exclusivo LA FILARMONICA Valentín Calderon, 5. Teléfono 362. - PALENCIA

Banco HERRERO OVIEDO PALENCIA CONSEJO DE ADMINISTRACION: Presidente: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero. Secretarios: Excmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Azcoitia Herrero y Excmo. Sr. D. Manuel M. de Azcoitia Herrero. Sucursales León, Zamora, Lugo, Astorga, Benavente, Ponferrada, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Lueca, Llanes, Sahagún, Mieres, Moreda, Navia, Pola de Siero, Pola de Laviana, Pola de Allande, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Sama de Langreo, Ciaño, Santa Ana, Tineo y Vegadeo. Cuentas corrientes con interés. Caja de Ahorros: 3 y medio por ciento. Compraventa de toda clase de valores.

